

亞太區域研究專題中心辦公室報導

壹、九十七年度亞太區域研究 專題中心專題計畫名單

一、個別型計畫

1. 黃自進（近史所）：和平憲法下的日本重建（1946-1960）
2. 李宇平（近史所）：1930年代的集團經濟與亞洲國際金融秩序：金、銀兩個貨幣圈的比較觀察（1929-1939）
3. 鄭陸霖（社會所）：脫殼的靈魂：勾勒日本浮現中設計創意平台的輪廓
4. 廖福特（法律所）：亞太國家人權委員會之研究：斐濟及菲律賓

二、整合型計畫

1. 東南亞穆斯林社會的宗教復興與現代性的辯證：馬來西亞與印尼的研究（第二年）

主持人：李豐楙（文哲所）

參與學者：蔡源林、陳美華、林長寬、蔡宗德

- 1) 蔡源林（政治大學宗教學研究所）：伊斯蘭、現代性及民族的再神聖化：馬來西亞「國家文化」的公共論述分析

- 2) 陳美華（文哲所）：遭逢現代性的另類辯證：漢傳佛教在當代馬來西亞

- 3) 李豐楙：馬來西亞義山與信仰的在地化

- 4) 林長寬（政治大學阿拉伯文系）：爪哇現代伊斯蘭經學院Pesantren研究：印尼伊斯蘭的傳承與復興

- 5) 蔡宗德（台南藝術大學民族音樂學研究所）：正信與異端：印尼中爪哇伊斯蘭宗教儀式的現象分析

2. 近代越南的宗教與社會建構：雕像、建築與政治參與

主持人：許文堂（近史所）

參與學者：黃蘭翔、嚴智宏

- 1) 許文堂：越南宗教的政治參與：以佛教為中心

- 2) 黃蘭翔（台灣大學藝術史研究所）：從20世紀南越宗教建築解讀異文化間的互動

- 3) 嚴智宏（暨南大學東南亞所）：南越近代的宗教雕像

貳、九十七年度博士生培育計畫 得獎名單

1. 游雅雯（台灣大學政治系）：馬來西亞「協和式民主」體制的發展與鞏固：1955-2004

2. 陳琮淵（政治大學國家發展所）：
 破解二元困境：東南亞華人企業集團
 研究典範的解構及建構

叁、學術演講系列

主題：“Repatriation” and
 the Middle Class Adrift:
 Shrinking Middle in Europe
 （回歸家產承襲與中產階級之
 飄零：消萎中的歐洲中產階級）
主講人：Prof. Louis Chauvel（社會
 學家，法國巴黎政治學院社會
 學教授）
主辦單位：亞太區域研究專題中心
 法國現代中國研究中心台
 北分部（CEFC Taipei
 Office）

時間：12月5日（週三）14：30

地點：本院民族學研究所2319會議室

肆、出版訊息

本專題中心近期出版學術研究專書《近代東亞經濟的歷史結構》，由日本鹿兒島國際大學中村哲教授主編，中央研究院近代史研究所林滿紅研究員監譯。

本書共收錄十二篇論文：中村哲〈東北亞經濟的近世與近代（1600-1900）：其共通性與差異性〉；

李榮薰、朴二澤〈18世紀朝鮮王朝的經濟體制：以廣域統合體制的特徵為中心〉；林滿紅〈清末自產鴉片之替代進口鴉片（1805-1906）〉；王玉茹〈中國近代的經濟增長和中長週期波動〉；堀和生〈兩次世界大戰之間日本帝國的經濟轉變：在世界市場中的位置〉；李宇平〈銀與亞洲國際經濟秩序：孟買與上海白銀流通動向的比較觀察（1933-1935）〉；谷本雅之〈兩次世界大戰之間日本都市型輸出導向之中小工業的歷史定位：與固有經濟發展的關聯〉；井上和枝〈1920-30年代日本內地和殖民地朝鮮的生活改善運動〉；朴燮〈近代東亞經濟中同業團體的作用〉；康上賢淑〈日本縫紉機企業國際競爭力的形成：以創業者的人脈與情報共通體系為中心之探討〉；沢井実〈戰爭時期日本帝國技術人才的供給〉；呼子徹〈以「亞洲的國際間投入產出模型」分析東亞經濟〉。

本書內容包含東亞各國經濟發展之比較，以及韓國、日本、中國個別或與東亞關聯之發展，在學界試圖走出國別研究的時代，本書提供了跨國的學術視野。



11月12-14日，本專題中心與中華飲食文化基金會於馬來西亞檳城合辦「第十屆中華飲食文化學術研討會」，與會台灣學者合影

左起：王秋桂教授（清華大學人類學研究所）、黃石城董事（中華飲食文化基金會）、翁肇喜董事長（中華飲食文化基金會）、蕭新煌執行長、吳燕和教授（本院民族學研究所）、黃樹民所長（本院民族學研究所）、林開忠教授（暨南大學東南亞研究所）、陳益源教授（成功大學中國文學系）、曾喜城教授（美和技術學院文化事業發展學系）



11月12-14日，本專題中心與中華飲食文化基金會於馬來西亞檳城合辦「第十屆中華飲食文化學術研討會」

本專題中心蕭新煌執行長會後參訪馬來西亞客家文物館留影



12月5日，學術演講系列
Prof. Louis Chauvel